

EL EBRO

Diario de Tortosa

Núm. 539

Año III

Jueves 9 de Octubre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.
ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera trimestre. 8'00
Extranjero, id. 4'50

Apostolado de la oración

Oración para este mes

Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco, en especial, para que el culto de la Eucaristía se propague más y más en la cristiandad.

Resolución apostólica

Acordada con frecuencia á la sagrada Misa.

Diario religioso

OCTUBRE
CULTOS
CATEDRAL
A las 9 misa conventual.
Rosarios
SAGRARIO
A las 6 de la tarde con exposición

SANTIAGO

A las 5 y 1/2 tarde.

SANTA CLARA

Por la mañana á las 8 y 1/2.

SAN JUAN

A las 6 de la mañana con media exposición y despues la Santa Misa.

PURISIMA

Durante la Santa Misa que se celebra á las 6.

ROSARIO

Continúa la novena á la Virgen de esta advocación con el rezo del Santo Rosario á las 5 de la tarde.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 6 y 1/2.

SAN ANTONIO

Continúa la novena á Santa Teresa, 7 misa rezada con meditación y acompañamiento de armonium. Tarde á las 5 y 1/2 exposición, estación rezo del Santo Rosario y ejercicios propios del día con sermón por el Rdo P. Antonio Rosell, S. J.

La inquisición republicana

En un telegrama de Madrid del día 30 de Septiembre último, que ha aparecido en casi todos los periódicos de provincias, se dice lo siguiente:

EJECUCION

En Courtois (Mississippi) un negro asesinó á una mujer blanca, por cuyo delito fué condenado á ser quemado vivo en una plaza pública.
La ejecución ha sido llevada á cabo

presenciándola más de 15.000 curiosos.

Establecieron al efecto trenes especiales.

Muchas personas acaudaladas y los periodistas tomaron asientos reservados.

Almodovar

Mayor ferocidad, barbarie é instintos animales que tienen estos ilustrados republicanos, no se conciben ni aun tratándose de aquella marimacho de reina doncella llamada Isabel de Inglaterra, que hacía arrancar las entrañas á los católicos que no querían apostatar de su religión. Pues en aquella época, y teniendo que luchar por asegurarse los bienes robados á la Iglesia, lo más cómodo era asesinar sin piedad á los que se atrevían á defender la causa de la justicia y de la razón. Al fin y al cabo era el argumento que siempre han empleado los bandidos para hacer callar á sus víctimas. También se explica que Calvino hiciera quemar vivo al español Miguel Servet y sus libros por haberse atrevido á impugnar sus flamantes teologías. En último resultado, el protestante Calvino obraba á impulsos de la ambición y el miedo de perder su negocio, y siempre han sido malas consejeras estas pasiones, pero mucho más cuando se han posesionado del corazón de un enemigo de la Iglesia católica, que es un caballo desbocado tratándose de moral.

¡Pero quemar vivo á un negro por un delito común como lo hacen los ilustrados y nunca bastante ponderados republicanos de América! ¿Cuándo se ha visto cosa semejante? ¡Infames! ¡Aun dicen que se horripilan cuando hablan de la Inquisición española!

Demasiado saben ellos que este tribunal de nuestra patria fué el primero en el mundo que abolió el tormento; demasiado conocen que fué la institución más popular que existió en España y que más amaron nuestros padres; de sobra se han enterado, si no son unos asnos, que merced á tal Inquisición se evitaron aquí los ríos de sangre que inundaron á Alemania, Inglaterra y Francia por las guerras que promovieron los desalmados amigos de la reforma. Todo esto lo saben, y sin embargo todos son aspavientos cuando se trata de un tribunal del que Voltaire dijo que era necesario ser muy tonto para calumniarle y para buscar en la mentira pretextos con que hacerlo odioso, y no tienen una palabra para defender á un pobre negro que, en pleno signo XX, es quemado vivo por los americanos amigos del progreso, que ávidos concurren de todo el país y en número de 15 000 á presenciar el achicharramiento de un hermano suyo. ¡Infames! ¡Después nos vendrán predicando fraternidad y hablando contra los frailes!

¿Cómo han de amar á los frailes ni comprender el valor de un San Pedro Claver, que se llamaba el esclavo de los negros, ellos que se gozan en las torturas de un infeliz?

La democracia exige satisfacer todos los apetitos, y los apetitos de los que no aman á Dios pueden llegar á parecerse mucho á los de un antropófago, y en casos como el de Mississipi, á superarle.

Vengan, vengan hablándonos de los tormentos de la Inquisición española los librepensadores, que ya les diremos á ellos quiénes son los criminales y ruines, si los que pertenecían á aquel tribunal que absolvía si se confesaba el delito, ó los que, llamándose demócratas, convierten en espectáculo de diversión pública las agonías de un pobre negro que tuvo la debilidad de cometer un delito común.

Y á todo esto dando dinero encima para ocupar lugar de preferencia ¡Infames!

En honor del sabio Pasteur

Se acaba de inaugurar la estatua de M. Pasteur en la ciudad de Dôle, su población natal. Antes de las ceremonias oficiales se celebró una Misa en sufragio del alma de aquel sabio, que era á la vez un gran creyente.

Pasteur se enorgullecó siempre de haber conservado en medio de sus investigaciones científicas la fe de una alma sencilla y pura.

—Pero, por fin—le dijeron cierto día, —¿cómo podéis conciliar vuestros descubrimientos con los relatos de la Biblia?

—Yo os responderé—contestó apaciblemente—cuando hayáis leído la Biblia junto con todos los comentarios de los exégetas. Todos mis estudios me han conducido á profesar pura y simplemente la fe del carbonero. Y si hubiese podido ir más lejos, creo que hoy tendría la fe de la mujer del carbonero, que debe ser todavía más sencilla é ingenua.

El día de su admisión en la Academia Francesa tenía que pronunciar el elogio de Littré, quien había profesado durante toda su vida las doctrinas positivistas de Augusto Comte. Tenía delante de él á Renán, que sonreía escépticamente mirando á Pasteur. Este, sin arrogancia, pero con valor, atacó, uno después de otro, todos los argumentos en que se funda el positivismo y afirmó sus creencias católicas. Después de esto, elogió con moderación el espíritu de tolerancia de Littré hacia los que no sentían como él.

—Conserva—decía—la necesidad de labor en donde su mujer y su hija trabajaban cerca de él, y encima de ellas había un Crucifijo.

La vida entera de Pasteur pareció estar regida por un criterio tan elevado como caritativo. Tante como admiramos la labor científica por sus útiles y bienhechores resultados, nos asombra también la simplicidad de

corazón del hombre que la emprende con miras tan elevadas.

Ninguna moción de orgullo humano pudo alterar jamás su modestia franca y sincera. Hablaba de sus trabajos é investigaciones pasadas solamente para hacer resaltar el mérito de los que le habían ayudado en ellos. Perseguida con vigilante solicitud la obra á que debía dar cima para el bien común. No pedía otra cosa á Dios en sus oraciones. Permanecía humilde siempre ante los arcanos del destino, procurando siempre conciliar la ciencia con la fe. Y este hombre, que había penetrado más adentro que otro ninguno en los misterios de lo invisible, permanecía siempre sumamente respetuoso ante los Misterios de la Divinidad.

Tenía siempre presente la verdad de la creación del mundo, de la nada y la idea de Dios. Al haber cumplido con creces una misión puramente humana, pero grandiosa, no experimentaba ninguna sombra de orgullo por ello y no se creyó jamás con derecho para investigar ó reglamentar lo que está muy por encima de la humani-

Al honrarle ahora su ciudad natal puede considerar muy bien que Pasteur fué uno de los hombres que, á través de los siglos, hacen concebir al género humano el verdadero sentimiento de su dignidad y alteza.

Los nietos de los juanes

Haced que uno de los pequeños ferrocarriles de vía estrecha que surcan la baja Bretaña á través de las landas áridas de las montañas Negras y de las floridas praderas del valle del Odet os transporte á alguna estación indefinida y desierta.

Seguid luego á pié durante algunos kilómetros la carretera que se dirige al lugar más próximo.

Como canta el poeta Joe Parker:

Las vías bretonas son fantasiosas
Que, en vez de ir al derecho, corren al través...

Y no sentireis nada de la impresión de inmensidad que producen los interminables cintas blancas que atraviesan la Beauce ó la Provenza, sino al contrario, la sensación del delicado misterio que suscita la Bretaña, tierra casta y púdica que parece no querer revelar sus encantos sino muy poco á poco.

Las márgenes son elevadas, frondosas, las encinas retuercen allí sus nudosos brazos; las brozas se enmarañan y á cada revuelta del camino, nace ante los ojos una sorpresa.

Pero en las encrucijadas, en vez del tradicional y frío poste indicador, hallareis un calvario de piedra antigua, inhiesto sobre una roca tallada en forma de peldaños, al cual de continuo se aferra un hiedra destructora,

que sin embargo es impotente para rajar el granito.

Más lejos, al fondo de un valle, si el murmurar de un arroyo os atrae hacia la fuente que le dá origen, vereis reflejarse en el agua pura la silueta de una pequeña imagen de la Virgen cuyo altar formado por un ribazo de césped suspendido sobre el manantial, está matizado de flores de bollo-rita y centaurea azul, puestas allí por la Naturaleza.

Más lejos aún, á la ventura, en mitad de un campo, una gran cruz de madera en su natural color á la hora del crepúsculo, tiende su sombra estrecha y prolongadísima sobre los trigos ú otras mieses.

Asimismo, en lo alto de una colina hay un cerro santificado, protegido por una lijera baranda de hierro viejo y mohoso, en señal de una desgracia ocurrida ó de un voto cumplido piadosamente.

Y á lo lejos, á través de las copas de los árboles, aparecen en múltiple variedad esbeltos campanarios sencillos ó de complicada labor, ya antiguos ya modernos; pero sin excepción respetados, queridos, glorificados, así de aquellos que con sus exiguas economías se impusieron el deber de edificarlos, como de sus sucesores.

De semejante país, quiere desterrarse la religión!

Los ministros de Dios en Bretaña no tienen nada del aspecto de los sacerdotes de otras comarcas francesas en las cuales, tal vez, no andan tan mezclados con la existencia cotidiana del labriego.

En las aldeas de la Armórica hay en primer lugar, el señor Cura, luego las bondadosas hermanas, el señor vicario y después, muy detrás de éstos, lo insignificante de la municipalidad.

Ver al clero no es cosa exclusiva del domingo durante la misa, pues allí los pastores están con sus rebafios cada día que Dios amanece.

El señor cura va por los campos como cualquiera de sus feligreses; es entendido en agricultura tanto como el ingeniero agrónomo del departamento, y á veces más todavía; así es que al salir del confesionario le consultan con provecho sobre el modo de producir las avenas.

Pronostica el tiempo probable con la competencia de un marino viejo, y en la orilla del mar, si es necesario, ayudará al barquero. El señor Cura sabe cómo se maneja el timón.

Cuando para visitar á su Ooispo va á Quimper, ó para otros asuntos á Vannes, le abruma de encargos, que él se complace bondadosamente en tomar por su cuenta, y si su modesto carro con asientos a guna vez vuelve á la aldea muy tarde, es porque el Cura lo ha conducido muy despacio, á fin de que no se echasen á perder las polladas de gansos ó de otras aves cuyo transporte se le ha confiado; y porque, como el buen Samaritano, ha recogido á unas pobres ancianas á las cuales se hacía muy largo el camino andando á pie.

Las bondadosas hermanas, que no salen mucho de la aldea, son el auxilio de las amas de casa que necesitan ir á trabajar en los campos; terminada la hora de clase, guardan á los niños hasta que llegan sus respectivas madres, y la garullada de criaturas, dispersa por los sitios umbrosos de la escuela, es cuidadosamente vigilada, alimentada y limpiada por las santas mujeres.

Estas, asimismo, tienen siempre en un rincón de su cocina un poco de buen caldo muy cocido, con unas legumbres muy grandes como piezas de á

diez céntimos, el cual llevan por la tarde á las cabañas donde dormita algun viejo, y, al presentárselo, se excusan todavía porque no les es posible hacer más.

Si hay algún enfermo por las cercanías donde se hallan las buenas Religiosas, en seguida están ellas á su cabecera.

Su pequeña provisión de golosinas y remedios desde luego se pone á contribución; y todo ello no cuesta más que la palabra "gracias," y aun esta expresión ahuyenta á las Religiosas, pues ni quieren oírlo.

Tales son las mujeres que se quiere desterrar del país!

Es natural

Según dice un periódico liberal, de las investigaciones hechas en Madrid por la autoridad municipal, resulta que solo reúnen condiciones higiénicas los Centros docentes á cargo de religiosos y 10 ó 12 de los otros. Estos, y son región, son por ese aspecto inmundas pocilgas.

De aquí—según el periódico aludido—la Real orden que estos días se ha colado en la Gaceta sobre la materia.

Se exige del título á los dueños de esos Colegios y á sus profesores; no se les exige que la casa sea buena, sino que no amenace ruina en opinión del arquitecto municipal; se acepta lo que el médico que ellos busquen diga sobre sus condiciones higiénicas, y basta un volante del alcalde de barrio para convencerse de la moralidad y de las buenas costumbres del personal docente.

A eso se ha reducido el decreto que tantas alabanzas ha valido al conde de Fernán Núñez (á los duos (á los religiosos) no se les ha podido aplicar porque no había de qué. A los otros (á los laicos) no se les exige de su cumplimiento.

De todo esto dedúcese una cosa que los católicos ya sobíamos, pero que ahora hasta los liberales reconocen y confiesan, es á saber: que los Centros docentes religiosos reúnen aún en cuanto á ornato é higiene, condiciones superiores á los Centros laicos.

Y se deduce también que á estos últimos se les exige del cumplimiento de ciertas disposiciones por... eso, porque son laicos, y aquí todo estriba en dificultar la enseñanza, cuando son religiosos los que la facilitan.

EL VIAJE DEL "PIO IX,"

Un huracán en el mar

En la prensa de Cádiz hallamos curiosos detalles del huracán que sorprendió al vapor *Pio IX*, en la noche del 21 al 22 de Septiembre, en su viaje de la Habana á Canarias.

El día 21, al principio de la tarde—dice un tripulante que viajaba á bordo del *Pio IX*—había viento frescachón y mares gruesas, y cayeron fuertes chubascos.

De pronto comenzaron á bajar el barómetro de una manera extraordinaria, que nos indujo á creer la proximidad de un ciclón.

Cada vez crecía más el oleaje y la fuerza del viento era mayor.

A las once de la noche un golpe de mar se llevó la obra muerta, desde la bancaza hasta el portalón de la escala de estribor y las jaulas con dos caballos de carga.

Desde este momento la mar venía de todas partes, con terribles rachas del SE. El tiempo era tan obscuro que no se veía la proa.

Los espantosos mares barrían la cubierta en todos sentidos.

Los balances eran espantosos.

Un golpe de mar sacó de sus calzos todos los botes de estribor, llevándose el número 3, rompiendo la escala real de estribor y todos los gallineros, más la barandilla de la bancaza y mangueras de la cocina.

Otro embate del mar rompió la obra muerta de babor, de portalón á portalón y el guardín de estribor, quedando el buque á merced del viento y la mar.

Se mandó parar la máquina.

Un terrible golpe de mar rompió la puerta de estribor de la cámara de primera y el mamparo del camarote número 1, entrando tanta cantidad de agua en el salón, que destrozó completamente todo el mobiliario, loza y cristalería de repuesto.

La mar se llevó la chancera del castillo, una manguera de la bodega número 2, los faroles de situación y parte del puente de guardia.

La fuerza de las olas era tan extraordinaria, que sacó las barras de las escotillas números 3 y 4, hundiendo un cuartel en el número 4 y entrando agua en las dos bodegas.

Las terribles rachas no permitían que nadie pudiese andar sobre cubierta; pero al verse fiamear el encerrado de la última escotilla, y aprovechando un intervalo de bonanza, fueron el contramaestre, el guardián y un marinero á asegurar dicha escotilla, y un golpe de mar se llevó al dicho marinero, pudiendo salvarse milagrosamente en la tabla de jarcia de babor el contramaestre y el guardián.

El huracán llegó á su máxima intensidad á la una y cincuenta minutos, confundiendo el firmamento y la mar y siendo imposible ver los objetos más cercanos.

La mar empezó á encontrarle á su paso.

El viento empezó á rolar hacia el Sur; y poco después se observó que el barómetro hacía un pequeño movimiento de subida, y el viento continuaba rolando hasta fijarse al ONO. Desde este momento el ascenso del barómetro fué constante y con más rapidez que su depresión; pero el viento continuó con horrible fuerza, y los mares enseñoreados sobre el buque lo tienen convertido en un verdadero invierno.

Por la madrugada abonanzó el temporal, y continuamos el viaje sin más accidentes.

NOTICIAS BREYES

Se reciben telegramas de las islas Marianas dando cuenta de que en una de dichas islas ha ocurrido un terremoto que duró un minuto.

—Se anuncia que el rey de Portugal vendrá á España después de su viaje á Londres y otras capitales del extranjero.

—Los gigantes de Santa Florentina de Canet de Mar, que obtuvieron el primer premio en el concurso celebrado durante las fiestas de Barcelona, harán su entrada en aquella pintoresca población, de un modo solemne, el próximo domingo.

El gigante llevará en la mano las mil pesetas del premio, las cuales entregará al hospital de Canet, por ser esta la voluntad del señor Montaner, propietario de los personajes premiados.

—Varios alcaldes de la Bretaña francesa han sido destituidos por intervenir en las manifestaciones contra la clausura de las congregaciones

—De San Sebastián telegrafían que en la frontera, cerca de Irún, hallándose cazando dos hermanos, se le disparó á uno la escopeta y mató al otro.

—Un telegrama de Coruña dice que en Barracas, al intentar dos niños repartirse la pólvora de unas bombas que encontraron, explotaron éstas, quedando muerto uno de ellos y el otro gravemente herido.

—Confírmase que están muy adelantados los trabajos para la fusión de los catalanistas y los amigos de Paraiso.

—Dice un colega, que en las canteras de las costas de Garraf, de donde se extrae la piedra para la nueva escollera del puerto de Barcelona, ha sido encontrada una mina de platino, metal que tiene en la actualidad un valor superior á la plata.

—En la Catedral de Murcia se ha verificado con gran solemnidad el acto de descubrir la lápida conmemorativa de hallarse enterrado en dicho sitio el ilustre escritor don Diego Rodríguez de Almela, capellán y cronista de los reyes católicos.

Terminó la fiesta con una misa en sufragio del alma de tan esclarecido murciano.

—Los últimos telegramas de las islas Marianas dicen que el número de muertos á consecuencia del temblor de tierra, ascienden á 67 y á 200 el de heridos.

—Se han comunicado ya á las autoridades de Barcelona, las instrucciones correspondientes para el levantamiento del estado de sitio.

—Participan de Murcia, que los huertanos del extrarradio, han apedreado á dos comisionados de la cobranza de consumos, resultando herido uno de éstos.

—Con mucha oportunidad dice el *Diario de Mataró*:

"Varias novelas de Zola han sido quemadas en Malbourne por orden del Tribunal Supremo australiano, que las ha juzgado indecentes. Aquí hay periódicos, que traducen las novelas de Zola, las publican y recomiendan.

Nuestro Tribunal Supremo podría seguir el ejemplo del de Australia, con lo cual ganaría mucho la moral pública.

—Bajo el patronato del poeta Francois Coppé y de otros nacionalistas y realistas, se trata de fundar en París una sociedad de Seguros Mútuos en favor del clero para prevenirse contra la supresión individual por la vía administrativa de los sueldos que pagá el Estado á los miembros del clero francés.

Mediante la cuota de un 5 por 100 del sueldo que percibe cada asegurado, además de la cuota de entrada de 10 francos, esta sociedad garantizaría á cada sacerdote que en ella se asegurara, su sueldo durante doce meses, en el caso de que el Gobierno se lo suspendiera.

CRÓNICA

El himno que se está ensayándose en Castellón para cantarse en la romería que se celebrará con motivo de la inauguración de la cruz monumental del Santo Desierto de las Palmas es obra de nuestro paisano el inspirado organista Rdo. D. Juan Llatse.

Nuestro Excmo. Prelado celebrará mañana en Gandía de Pontifical con motivo de la festividad que en aquella población se dedica á San Francisco de Borja.

Desde Gandía probablemente se trasladará a Castellón para dar principio a la Santa Visita.

Durante este tiempo asistirá a la inauguración de la cruz del Desierto para cuyo solemne acto ha sido invitado.

Ayer se produjo una gran alarma en la vecina ciudad de Roquetas a consecuencia de una enorme detonación que se dejó sentir en todo el vecindario.

Averiguado el origen de la tal detonación resultó ser debido a la explosión de un aparato de gas acetileno al que se aproximó incautamente un niño con una luz sin que afortunadamente ocurriera desgracia personal.

Al asaltar una acequia del barrio de San Rafael (Traigera) los hermanos Vicente y Adelino Ybarra Forcadé I, se le disparó a este último la pistola que llevaba en la cinta, con tan mala fortuna que le dio el proyectil a su hermano Vicente, hiriéndolo levemente.

Los ejercicios para las oposiciones a las notarías vacantes en Vail de Uxò, Morella y Castellón, empezarán el día 10 de Noviembre próximo a las cuatro de la tarde en el salón de actos del Colegio Notarial de Valencia.

Dentro de unos días quedará completamente terminada la monumental cruz que la piedad de los fieles levanta sobre la montaña llamada del *Bartolo* en el Desierto de las Palmas como recuerdo perenne de la entrada del siglo XX.

Definitivamente el acto de bendecir tan grandioso monumento, tendrá lugar el día 26 del presente mes, para cuyo día se organizará una romería a tan ameno y pintoresco sitio.

Comunican la Guardia civil de Falset y el alcalde de Móra, que tres súbditos franceses promovieron un escándalo en aquel pueblo, amenazando con arma blanca a los transeúntes. Un grupo de vecinos e individuos del somatén fueron al encuentro de los agresores, los cuales están a disposición del Juzgado. Antes se entabló lucha, de la que salieron con algunas heridas contusas dos de los referidos sujetos.

Dice un diario de Tarragona: "Se han hecho indicaciones a un distinguido abogado de este Colegio, para la Dirección de la nueva sucursal del Banco de España en Tortosa."

A consecuencia del fallecimiento de don Antonio Ballestar, propietario de una de las escuelas elementales de esta ciudad, ha sido nombrado maestro auxiliar provisional de la misma, don Ramón Iglesias Mayorán.

Días pasados el vecino de Capasanes Jaime Vernet, que estaba sacando vino de un lagar, cayó en el mismo con tan mala fortuna, que a pesar de los esfuerzos hechos por mucha gente que acudió al lugar de la desgracia, fué sacado muerto por la asfixia.

Infútil es decir las escenas desgarradoras que se desarrollaron en la familia, mientras extraían el cadáver del infortunado.

Han concluido allí casi por completo los trabajos de la recolección de la vendimia.

Esta mañana han salido de la Casa de San José de Roquetas los Rdos. señores Sacerdotes que han practicado ejercicios espirituales.

El domingo próximo celebra la villa de Alcanar la fiesta de su Patrona la Virgen del Remedio en el pósito y celebra ermitorio del mismo nombre.

Con motivo de esta fiesta acuden a

aquel pintoresco santuario en numerosa romería muchos vecinos de las poblaciones comarcanas como Ulldecona, San Carlos, Godall, ecetera.

El "Heraldo de Castellón," al dar cuenta a sus lectores de la manifestación hecha por el pueblo de Tortosa a favor de la conservación de esta Sede Episcopal escribe a modo de comentario:

"Economías, muchas economías, pero no para mi casa."

Economías, dice, el "Heraldo." Cállese usted, que estamos en el secreto.

Prosiguen con actividad las obras de la iglesia en construcción en el solar del antiguo convento de la Merced.

Se están revocando las bovedas de la cripta y levantando la fachada principal que da a la calle de la Merced.

Al ilustrado abogado y distinguido publicista D. Antonio de Mostasterio y Gail le ha sido encargada la redacción de las exposiciones que, suscritas por el vecindario, han de elevarse a Su Santidad y al Presidente del Consejo de Ministros.

Para los Juegos Florales

SONETO

Oh! los que osáis, modernos trovadores,
disputarme la flor tan deseada,
que se pasa a las manos de mi amada
la ensalzaréis por Reina de las flores;
Sabed que ella me inspira; en mis amores,
fantástico amador, la ví creada
para ser por el mundo coronada,
no por sólo el Eresma y sus pastores.
Obra humana no fué la hermosa mía;
la sacó un ángel, que bajó del cielo,
de un mármol que labró su fantasía.
Mas porque otro ejemplar no viera el suelo,
al volverse al Señor, de quien venís,
el divino escultor rompió el modelo.

Juan de la Penuela
Conde de Cheste.

Audiencia Provincial

Homicidio en Alcanar

Nuevamente se constituyó ayer el jurado del partido de Tortosa con el tribunal de derecho de la sección primera, presididos por el Sr. Val, representando al Ministerio público el teniente fiscal Sr. Quintana.

Se sentaba en el banquillo de los acusados un mozo de Alcanar, procesado por haber dado una cuchillada en el costado izquierdo a un convecino suyo al entrar éste en su casa la noche del 26 de Diciembre del año último, falleciendo a los pocos momentos. Habían antes cuestionado a la salida del café de la Marina, sin que la cosa pasara a mayores, gracias a la intervención de los amigos.

Practicada la prueba testifical, el Ministerio fiscal calificó el delito de homicidio, impugnando las atenuantes de provocación, no haber tenido intención de causar un mal de tanta gravedad, embriaguez no habitual y haber obrado por estímulos tan poderosos que le produjeron arrebatos y obcecación, circunstancias que sos tuvo el letrado Sr. Olessa para el caso de que el jurado no estimara que el procesado había obrado en defensa propia.

A la una de la tarde se suspendió el acto, que continuará hoy con el resumen presidencial.

TELEGRAMAS

Refuerzos a Barcelona

Madrid 8. — Los guardias civiles pertenecientes al 14.º tercio (Madrid) que fueron enviados a San Sebastián

con motivo de la estancia allí de la Corte, no regresarán a esta capital, sino que irán a Barcelona desde la capital de Guipúzcoa.

Proposición desechada

Madrid 8. — Un despacho de Gibraltar dice que aquel Ayuntamiento desechó por 10 votos contra 7, la proposición de los republicanos en que se pedía que a una calle de la ciudad se le diese el nombre de Pi y Margall.

Efecto de ello no prosperó tampoco una proposición para que se diese a una calle el nombre de Concepción Arenal y a otra el de Eladio Carreño.

En cambio se acordó dar a la que se denomina de Alfonso XII, el nombre de un asturiano ilustre.

De Barcelona

En los círculos obreros de Barcelona coméntase el acuerdo tomado en Consejo de ministros no levantando la suspensión de las garantías constitucionales.

Tómense nuevas é injustas persecuciones policíacas.

De Sanidad

Madrid.—La *Gaceta* publica un Real decreto nombrando una comisión mixta, compuesta de seis médicos, tres farmacéuticos y tres veterinarios para que revise los estatutos referentes a la colegiación obligatoria de dichos profesores y proponga las reformas que en ellos convendría introducir.

Dicha comisión la presidirá el director general de Sanidad.

Últimas noticias

Madrid, 9.—Según dicen de Berlin, no es exacto que los generales boers solicitaran audiencia al Emperador Guillermo.

El Emperador está dispuesto a recibirles siempre que se abstengan de atacar a Inglaterra.

Noticias sueltas

Parece ser que pronto se acordará la creación de un vivero de vides americanas en Valladolid, destinando el Estado para ello 60.000 pesetas.

—El conde de Romanones, antiguo propietario de "El Globo," ha traspasado al diputado don Emilio Riu, por cinco mil duros, la propiedad de dicho periódico.

Lo dirigirá el mismo Sr. Riu, defendiendo la política del Sr. Sagasta.

Extranjero

Los generales boers

París 8.—Se ha confirmado la noticia de que los generales boers no habían solicitado del emperador que les concediese una audiencia.

Hoy dice la "Gaceta de Colonia," que Guillermo II está dispuesto a recibir a dichos generales si solicitan la audiencia por medio del embajador de Inglaterra.

Huelga.—Noticia de mentida

Nueva York. — Se ha celebrado un mitin monstruo en Pensilvania, acordándose por aclamación continuar la huelga.

Se han enviado 7000 hombres para prevenir los desórdenes que se temen.

—París.—Se considera desprovisto de todo fundamento el rumor que circuló en Londres referente a la posibilidad de una entrevista entre el emperador de Alemania, el rey de Inglaterra y el presidente de la República francesa.

Pretenden los que tal afirman que dicha reunión de jefes de Estado se celebrará durante la estancia del rey Eduardo en Cannes y con ocasión del viaje del emperador Guillermo a Sicilia.

Término de una epidemia

Telegrafan del Cabo que a causa de las medidas energicas que se han tomado y de la baja de la temperatura, el colera casi ha desaparecido de Egipto.

Los mineros

Comunican de Arras, que el número de huelguistas en el Paso de Calais, excede de 35.000.

En la Compañía de Cruz-Norte 5.000 mineros resistieron a las declaraciones de los sindicatos.

Las tropas están distribuidas por toda la comarca.

En Valenciennes se celebran reuniones diarias, en las que los miembros de los sindicatos combaten la huelga.

Zapatería de JOSÉ MARRO

Plaza del Hospital, núm. 6
TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases a medida, proporcionado para pies delicados a precios reducidos.

AVISO

La inteligente profesora en partos, doña María Adela Vidal, se ha trasladado a la calle San Antonio n.º 1 y Vall n.º 2, lo cual tiene el honor de participarlo a su numerosa clientela y al público en general.

Venta de una tartana

con sus correspondientes arreos. Razón en la administración de este diario.

Arte funerario

En el acreditado taller del escultor **D. Pio Canalda** se admiten encargos para lápidas, cruces, panteones y demás trabajos artísticos de Cementerio.

Se recomienda esta casa por la elegancia en la factura de los objetos y por la economía en el coste.
32 Calle Moncada-32.

APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.
Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

A. OLIVERES
MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París
Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos
del Dr. Galesowski.

Consulta, de 11 a 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Azo 14

SUCURSAL

EN

REUS

Calle Monterola, 40

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas; alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y sofofiento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaros Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparacion que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y per su economia. Precio: DOS PESETAS FBASCO.

De venta en la Farmacia de Menner.—Tortosa.

¡INCREDIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasion para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre a su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan a quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

- Anillo para caballero, oro y brillante. 50 pesetas
- Idem para id., brillante muy grueso. 100
- Alfiler idem id. 25
- Alfiler idem id. (brillante muy grueso). 50
- Anillo para señora ó señorita, idem id. 25
- Pendientes (par) para señora, idem id. 25
- Idem para señora, idem id. 50
- Idem para id. (brillantes gruesos). 100
- Idem para niñas (verdadero regalo). 25

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España e Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla. Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo a más.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

A. OLIVERES

TELEGRAMAS

Examinado de los Hospitales de París

Reflexion a Escocion Madrid 8. Los grandes cirujos pertenecientes a la 14.ª sección (Madrid) que fueron enviados a San Sebastián